

立德树人 弦歌不辍

——写在河北轨道运输职业技术学院建校75周年之际

□许洁 梁乐毅



校园风光。

春华秋实，岁月如歌。今年，河北轨道运输职业技术学院迎来建校75周年。

75年，栉风沐雨，砥砺前行；75年，俯身耕耘，桃李葳蕤；75年，踔厉奋发，笃行不怠。

75年来，河北轨道运输职业技术学院锚定立德树人根本任务，育才造士，匠心铸魂，在时代大潮中，高歌奋进，逐梦前行。

河北轨道运输职业技术学院前身为石家庄铁路运输学校，始建于1949年7月，是新中国成立后全国铁路设立的第一所部办部管的中级技术学校。期间历经铁道部石家庄中级技工学校、石家庄铁路学院、北京铁路局石家庄铁路运输学校等多次转隶和演变。

悠悠七十五载，漫漫求索之路。从建校伊始的壮志满怀、夯基垒台，到发展进程中勇立潮头的开拓进取，尽显奋发有为；从多次专业整合、教学改革，到校园设施升级的砥砺前行，写就坚韧不拔；从新世纪的求真务实、创新求变，到成为特色鲜明的职业院校，写就辉煌篇章。河北轨道运输职业技术学院始终秉持为轨道交通事业培养优秀人才的使命，在岁月的长河中，不断谱写着属于自己的华美乐章。

如今的河北轨道运输职业技术学院，面向全国招生，是华北乃至全国享有盛誉的铁道运输专业和社会通用专业高技能人才培养基地。学校数代人薪火相传，弦歌不辍，与时代同行，同社会共进步，为铁路建设及经济社会发展培养了10多万名高素质技术技能人才。

不忘初心 党建引领发展方向

河北轨道运输职业技术学院坚持社会主义办学方向，锚定立德树人根本任务，结合国家发展需要和自身特色，形成了鲜明的校训、办学方针、办学宗旨，办学理念和发展目标。学校总占地面积700余亩，建筑面积31万平方米，教职工800余名，办学规模达3万余人，开设专业40余个，确立了以全日制大中专在校生教育为主体，以成人教育、技能鉴定、职业技能培训为辅助，构建了中、高职教育相互衔接的职业教育“直通车”和技师、高级技师、中专与高等职业教育相互沟通的人才培养“立交桥”。

聚焦基层治理，努力提升基层组织“三力”。基层党组织是党的全部工作和战斗力的基础，是推动高校各项工作核心力量。河北轨道运输职业技术学院注重发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用，扎实开展党建“双创”工作。该校机电学院完成了全省高校“双带头人”教师党支部书记工作室建设，机辆学院已申



河北省职业技能公共实训基地：装备制造工学实训中心。

化为引领，塑造价值观念；以“懋华”精神为基石，传承民族精神；以“双援”精神为支撑，彰显家国情怀；以“火车头”精神为动力，提升职业素养；以校园文创产品为载体，传播校园文化；以多彩社团文化为平台，展现个性魅力。通过营造“六位一体”的文化氛围，推动学校内涵式发展，培养具有深厚文化底蕴和高尚品德情操的时代新人。

技能强国 夯实就业根基渠道

师者匠心，灼灼其华。河北轨道运输职业技术学院坚持以就业为导向，以技能筑匠心，制定了百分之百成才、百分之百就业的“双百”目标，即让进入学校的学子在成才路上一个也不能掉队，在就业路上一个也不能少。近年来，学生就业率稳居98%以上，就业工作入选教育部就业创业百强案例。

深化校企合作，稳定就业渠道。校企合作是提升培养质量、拓宽学生就业渠道、增强毕业生就业稳定性有效举措。河北轨道运输职业技术学院始终坚持与合作企业开展专业共建、课程体系与岗位实际紧密对接，学生毕业即能上岗的办学原则。目前，学校与北京铁路局签订校企战略合作协议，与太原铁路局和青藏公司开展订单培养合作，与国铁集团所属18个铁路局中的15个铁路局建立了稳定合作关系，共同开展“2+1”人才培养模式。

坚持分类施策，做好就业指导。学校致力于健全学生生涯规划与就业指导体系，全方位开展就业育人主题教育，引导毕业生树立正确的职业观、就业观和择业观。学校党委积极响应河北省援疆工作前方指挥部关于“河北省高校毕业生到边疆去、到基层去，到祖国最需要的地方去”的号召，制定《援疆援藏工作实施方案》《援疆援藏若干措施》，从制度上激励学生积极投身边疆建设。近五年来，学校毕业生赴新疆、西藏就业达1100余人。

强化重点帮扶，兜底保障就业。学校把做好建档立卡贫困学生、残疾学生等特殊群体毕业生就业服务作为重中之重，精准识别特殊群体毕业生，帮扶台账做到人员底数准、就业需求准、帮扶举措准、求职进展准“四准”，推荐就业做到优先推荐岗位、优先政策解答、优先就业心理帮扶“三优先”，重点学生做到学校领导和学院领导“双包联”，力保历届“双包联”学生全部实现就业。

忆往昔峥嵘岁月，话未来宏图愿景。走进今天的河北轨道运输职业技术学院，历史与现代交融，激情与梦想碰撞，创新与笃行并行，75年的奋斗历程，绘就了一幅波澜壮阔的教育高质量发展画卷。

关山初度尘未洗，策马扬鞭再奋蹄。站在职业教育改革发展前沿，乘着京津冀协同发展的时代东风，踏上“轨道上的京津冀”时代列车，河北轨道运输职业技术学院将继续发挥职业教育优势，深化教育教学改革，稳步推进建成特色鲜明、行业领先、全面发展的国家示范性高等职业院校，努力在建设交通强国的赛道上跑出更好成绩，以匠心精神为中华民族伟大复兴鼎力续航。



河北省职业技能公共实训基地：三站两区间实训场。

育才造士 培育行业精英人才

例分析等，以确保新员工能够全面、深入地掌握所学专业知识和技能，帮助新员工尽快适应工作环境，提升理论知识和专业技能，为太原局集团的蓬勃发展注入新的活力。

河北轨道运输职业技术学院行业办学历史悠久，校企合作紧密。与中国铁路北京、太原、济南、青藏、乌鲁木齐局集团公司，北京、天津、石家庄轨道公司等多家单位共建校外实训基地；与北京和利时公司等共建产业学院。经过多年发展，目前该校是教育部现代学徒制实施单位、“1+X”证书制度试点牵头实施单位、“1+X”证书制度试点牵头学校、国防教育特色学校、国家示范性职业教育集团（联盟）培育单位、中国国家铁路集团有限公司“2+1”办学示范单位、中国国家铁路集团有限公司“运输类专业技术人员和机车驾驶员培训基地”、中国国家铁路集团有限公司特有工种鉴定站、交通运输部轨道列车司机职业技能鉴定站、中国铁路北京局集团有限公司

司调度及客运培训基地，在铁路系统素有“小黄埔”之美誉。

学校建有由国家发展改革委、人社部和河北省人民政府共同投资5.2亿元建设的“公共性、公益性、特色型、生产型”国家级示范项目——河北省职业技能公共实训基地。基地建有116个实训场（室）、2000余个实训工位，拥有6000余台（套）各类设备。设有轨道交通、装备制造、机电一体化、航空运输、电梯检修、现代物流等工学实训中心；配备网培学院、铁路12306客户服务中心、创客空间、社会心理服务等功能区，建有国家职业技能鉴定站，是国家高技能人才培训基地，培训能力达到每年20万人次。

近年来，河北轨道运输职业技术学院成功举办全国铁道行业职业技能大赛车站值班员、调度等职业技能竞赛、全国首届新职业和数字技术技能大赛河北省选拔赛等多项铁路系统和全国行业职业技能竞赛，彰显了学校的实力和行业影响力。



河北省职业技能公共实训基地。

巍巍学府，煌煌其著。河北轨道运输职业技术学院全方位培养德技并修的高素质技术技能人才、能工巧匠，为轨道交通产业提供强大的人才支撑。

10月21日，太原局集团第

现场实践、案

二批新入职人员任职资格理论培训班在该校开班。本次培训的主要内容涵盖铁路基础知识、安全操作规程、业务技能提升以及职业道德培养等多个方面。培训方式包括集中授课、

实训基地：机车检修线。



▼实训基地：大铁三站两区间。